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VERHANDLUNGSSCHRIFT 
ÜBER DIE  

SITZUNG DES GEMEINDERATES 
 

am Donnerstag, dem 29. Juni 2023 im Amtshaus Pernitz 
 
 

Beginn:   18.30 Uhr Ende: 20.43 Uhr 

 
 
Die Einladung erfolgte am 20.06.2023 durch Einzelladung (E-Mail bzw. Rückscheinbrief). 
  
 
ANWESEND WAREN: 
 

Vorsitzender:   Bürgermeister Hubert Postiasi 
  

Die Mitglieder des Gemeinderates:  
  

01. GGR Johanna Bayer  02. GR Ing. Manfred Dwornikowitsch 

03. GR Dr. Martin Fischer 04. GGR Johanna Gruber 

05. GR Christian Guthauer 06. GR Ulrike Hammer-Strebinger 

-- 08. GR Christian Herger 

09. GR DI Andreas Molin 10. GGR Ing. Erich Panzenböck 

11. Vbgm DI Markus Panzenböck 12. GR Julia Pernhofer 

13. GR Ing. Robert Roffeis 14. GR Horst Rupprecht 

15. GR Ingrid Rupprecht 16. GR Mag. Johanna Scheiblbrandner 

17. GR Ing. Sascha Skomar 18. GR Dipl.-Wi.-Ing.(FH) Wolfgang Strasser 

19. GR Ing. Karl Zechner 20. GR Ing. Leopold Ziehaus 
  

 
ANWESEND WAREN AUSSERDEM: 
 

1) Wolfgang Domes als Schriftführer          
 

2)   5 ZuhörerInnen 

 
ENTSCHULDIGT ABWESEND WAREN: 
 

07. GR Martina Hanny  

  

  

  

 
NICHT ENTSCHULDIGT ABWESEND WAREN: 
 

  

  

  

 
 

Die Sitzung war öffentlich 
Die Sitzung war beschlussfähig. 
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Öffentliche Tagesordnungspunkte 
 

1 Feststellen der Beschlussfähigkeit 

2 Protokoll über die Sitzung des Gemeinderates vom 22.05.2023, 3/2023 

3 Einläufe und Mitteilungen 

4 Berichte 

Bürgermeister / Beschlüsse des Gemeindevorstandes / Mitglieder des 
Gemeindevorstandes / Obmann div. Ausschüsse 

5 Ergänzungswahl Gemeindevorstand 

6 Ergänzungswahl Prüfungsausschuss 

7 Ergänzungswahl Ausschuss für Soziales 

8 Ergänzungswahl diverse Verbände, Vereine, Gemeinschaften und Kommissionen 

9 Bestellung von Beauftragten 

10 1. Nachtragsvoranschlag 2023 

11 Marktgemeinde Pernitz KG – Abschlussprüfung 2022 Auftragsvergabe 

12 Ankauf E-KFZ 

13 Teilbebauungspläne – Neuerstellung 

14 Strassenangelegenheiten – Entwidmung öffentlich. Gut 

15 Mietvertrag PI Pernitz - Zusatzvereinbarung 

16 PENG – Bezugsvereinbarung/Einspeisevereinbarung 

17 Subventionen 
 

Nicht öffentliche Tagesordnungspunkte 
 
 

18 Personalangelegenheiten 

19 Wohnungsvergaben 

20 offene Forderung – rechtsfreundliche Vertretung 
 

-x-x-x- 
 

Bürgermeister Hubert Postiasi begrüßt die Damen und Herren des Gemeinderates sowie alle 
weiteren Anwesenden und eröffnet die Sitzung. 
 
  

TOP 1 Feststellen der Beschlussfähigkeit 
  

 
Der Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 

Vor Sitzungsbeginn wurde von Bgm. Postiasi ein Dringlichkeitsantrag gem. §46 (3) NÖ GO 1973 
eingebracht. 
 
DA 1) Verwendung des Gemeindewappens gem. § 4 Abs. 3 NÖ GO 1973 
 
Antrag von Bgm. Postiasi 
Der Gemeinderat möge die Aufnahme dieses Tagesordnungspunktes beschließen. 
Dieser soll als TOP 21 inhaltlich nach TOP 17 im öffentlichen Teil der TO behandelt werden. 
 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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Der Vorsitzende teilt mit, dass der TOP 19 von der Tagesordnung genommen wird. 
                       
  

TOP 2 Protokoll über die Sitzung des Gemeinderates vom 22.05.2023, 
3/2023 

  

 
Das ggst. Sitzungsprotokoll wurde jedem im Sinne des § 53 Abs. 3 und 4 NÖ GO 1973 zur 
Fertigung des Sitzungsprotokolls ermächtigten Mitglied des Gemeinderates ausgefolgt. 
 
Gegen das Protokoll wurden keine schriftlichen Einwendungen erhoben und wird dieses von den 
Mitgliedern des Gemeinderates, welche von den Parteien zur Unterfertigung namhaft gemacht 
wurden, unterfertigt. 
 
  

TOP 3 Einläufe und Mitteilungen 
  

 
• Bgm. Postiasi teilt mit, dass Herr GR Lukas Brodtrager mit Wirkung vom 22.06.2023 auf sein 
Gemeinderatsmandat verzichtet hat. Seitens der Wahlpartei Unser Pernitz – Unabhängige und SPÖ 
wurde Herr DI Andreas Molin in den Gemeinderat berufen und am 28.06.2023 angelobt. 
• Seitens der Wahlpartei Unser Pernitz – Unabhängige und SPÖ wurden folgende Änderungen bei 
den zustellungsbevollmächtigten Vertretern und Klubsprechern bekanntgegeben: 
 
zustellungsbevollmächtigter Vertreter  GR Christian Herger 
Stellvertreter  GR Ing. Manfred Dwornikowitsch 
Klubsprecher  GR Christian Herger 
Stellvertreter  GR Ing. Manfred Dwornikowitsch 
 
• Mit Schreiben vom 22.06.2023 teilen LH-Stv. Dr. Stephan Pernkopf und NÖ.Regional 
Aufsichtsratsvorsitzender Johannes Pressl mit, dass die Gemeinde-Services von eNu und 
NÖ.Regional zukünftig unter der Dachmarke NÖ Dorf- und Stadterneuerung gebündelt werden. 
 

  

 
TOP 4 

Berichte: 
Bürgermeister / Beschlüsse des Gemeindevorstandes / 
Mitglieder des Gemeindevorstandes / Obmann div. Ausschüsse 

  

 
Berichte des Bürgermeisters: 
 

• Am 27.06.2023 wurde im Rahmen eines Besuchs von Vertretern der eNu die Urkunde als 
Auszeichnung für die vorbildliche Energie-Buchhaltung der MG Pernitz überreicht. 
• Am 27.06.2023 fand im Kindergarten die Verabschiedung der SchulanfängerInnen statt. 
• Am 22.06.2023 fand im Volksheim Neusiedl das Abschlusskonzert der Musikschule Piestingtal 
statt. Dieses war sehr gut besucht und fand positiven Anklang 
• In der KW 25 wurde mit den Arbeiten zur Sanierung des VS-Dachs begonnen. 
• Am 13.06.2023 fand im GH Moser-Stockreiter die Strategiesitzung der Region Schneebergland 
statt. Dabei wurden die Schwerpunkte für die nächsten 5 Jahre definiert. 
• Am 29.06.2023 fanden in der VS und NMS die Verabschiedungen der Schulabgänger statt. Frau 
VOL Christine Miksch wurde dabei in den Ruhestand verabschiedet. 
• Am 05.07.2023 findet im Gemeindeamt Pernitz die bau- und gewerberechtliche Verhandlung für 
den beantragten Ausbau des Billa-Marktes statt. 
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Beschlüsse des Gemeindevorstandes: 
 

In der Sitzung des Gemeindevorstandes am 19.06.2023 wurden folgende Beschlüsse gefasst: 
 
• Beschlussfassung über die Auftragsvergabe zur statischen Überprüfung und Ausschreibung zur 
Errichtung der PV-Anlage am Dach des FF-Gebäudes an BM Ing. Hannes Webel, 2763 Pernitz zu 
einem Angebotspreis von EUR 2.112,00 (inkl. USt) 
• Beschlussfassung über die Auftragsvergabe für die Markierungsarbeiten im Gemeindegebiet, 
speziell im Bereich des sanierten Abschnitts der Bruno Ertler-Gasse und Gentzschgasse an die Fa. 
Swarco Markierung GmbH, 2514 Wienersdorf zu einem Angebotspreis von EUR 3.817,80 (inkl. USt) 
• Beschlussfassung über die Auftragsvergabe zur Ausarbeitung der geplanten Änderung des 
Flächenwidmungsplans der MG Pernitz im Bereich Fa. Hebenstreit/Fa. Essity, Lückenschluss 
Gorgastraße und P+R -Stellplätze an der LB 21 (Hst. Ortmann) zu geschätzten Kosten von EUR 
11.100,00 (exkl. USt) an die ARGE Raumplanung, 2560 Berndorf 
• Beschlussfassung über die Auftragsvergabe an die Fa. Architekturwerkstatt DI Andreas Heigl, 
2754 Waldegg zur Erstellung einer Bebauungsstudie im Rahmen der Änderung des 
Flächenwidmungsplans der MG Pernitz im Bereich Fa. Hebenstreit/Fa.Essity zu geschätzten Kosten 
von EUR 5.040,00 (inkl. USt) 
• Beschlussfassung über die Auftragsvergabe zur Ausschreibung und Bauaufsicht für die Sanierung 
der Gemeindestraßen Gentzschgasse und Brunnwiesengasse zu einem Angebotspreis von EUR 
6.750,00 (inkl. USt) an BM Ing. Hannes Webel, 2763 Pernitz 
• Beschlussfassung über die Auftragsvergabe für Planungsleistungen für Kanalsanierungsarbeiten 
an der Ortskanalisation Pernitz zu einem Angebotspreis von EUR 17.575,00 (exkl. USt) an das Büro 
Dr. Lengyel ZT GmbH, 1030 Wien 
• Entscheidung in Abgabenangelegenheiten 
• Beschlussfassung für die musikalische Umrahmung des Markttages durch Myrablech zu Kosten 
von EUR 350,00 und Bereitstellung einer Hüpfburg zu einem Preis von EUR 100,00 
• Beschlussfassung über die Standgebühr für die Markttage 2023 mit EUR 20,00 
• Beschlussfassung über die Kostenübernahme für den Radmechaniker im Rahmen des 
Radreparaturtages am 01.07.2023 mit Kosten in der Höhe von EUR 300,00 
• Beschlussfassung über die Kostenübernahme  für geleistete Vorarbeiten im Zusammenhang mit 
der Errichtung der PV-Anlage am FF-Gebäude für techn. Planung inkl. Statische Berechnung, 
Präsentation für die MG Pernitz und Abstimmung Netzanschluss mit Netz NÖ GmbH in Höhe von 
EUR 2.992,50 (exkl. USt) an die Fa. Ing. Edgar Schellmann, 2753 Markt Piesting 
 
Berichte der Mitglieder des Gemeindevorstandes: 
 

a) Vbgm DI Markus Panzenböck (Umwelt und Verkehr) 
 

• Die Sitzung des Ausschusses für Umwelt&Verkehr fand am 15.6. statt. Dabei wurden unter 
anderem folgende Vorhaben und Anliegen diskutiert: 
 
Straßen/Brückensanierung 2023 
Aufgrund des Terminverzugs für die ursprünglich geplanten Vorhaben kommt es für das laufende 
Jahr zu einer Umschichtung:  
- vorgezogen wird die Gentzschgasse Abschnitt 2, Brunnwiesengasse bis Eichbergstraße: aufgrund 
der gewährten Bedarfszuweisung des Landes ist diese alternative Straßensanierung erforderlich! 
Die Vergabe von Ausschreibung, Planung Versickerung Oberflächenwasser und Bauaufsicht an BM 
Webel ist in der letzten Sitzung des Gemeindevorstandes erfolgt. Zeitplan: Ausschreibung Mitte 
Juli/Mitte August, Baubeginn ab Mitte September. 
- Für die Brückensanierung Wipfelhofstraße und Geramühlgasse erfolgte eine neuerliche 
Ausschreibung im kommenden Herbst und die Ausführung 2024 
- Sanierung Gehsteig Gutensteinerstraße und Herstellung Barrierefreiheit an diversen kritischen 
Punkten v.a. an der Hauptstraße sind abgeschlossen.  
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E-Nutzfahrzeug für Bauhof:  
Angebote für Anschaffung eines Nutzfahrzeuges mit Elektroantrieb im Austausch gegen einen 
Verbrennermotor wurden die Angebote der Energie- und Umweltagentur (Opel Vivario) und 
Autohaus Schönthaler (Fiat Scudo) besprochen. Ebenso die Abgabe des Fiat Doblo mit 
Dieselantrieb.  
Dieser Punkt ist auf der heutigen Tagesordnung 
 
Baumpflegemaßnahmen 2023:  
Aufgrund der umfangreichen Pflegearbeiten 2021 und 2022 sind im heurigen Jahr durch den 
Baumkontrollor DI Raab weniger Maßnahmen vorgesehen worden. Leider sind einige Fällungen 
darunter, die Blutpflaumen am Mathildensteig, Ahorn am Beginn der Singer-Allee, und weitere 
einzelne Bäume. Die Arbeiten sind in der nächsten Sitzung des Gemeindevorstands zu vergeben. 
Ersatzpflanzungen folgen im Herbst. 
PV Feuerwehr:  
Baustart für unsere 70kWp Photovoltaik-Anlagen durch Fa. Reinmüller ist im Juli. Die Arbeiten 
sollten lt. Auskunft der ausführenden Firma zügig abgeschlossen sein. Nach Abnahme durch den 
Netzbetreiber (Wartezeit möglich) erfolgt die Inbetriebnahme. Die Anlage soll neben dem 
Eigenverbrauch im Haus auch weitere Anlagen und Gebäude der MG Pernitz mit erneuerbarem 
Strom versorgen. Dazu ist in der letzten Sitzung des Gemeinderates der Beitritt zur Piestingtaler 
Energiegenossenschaft (PENG) beschlossen worden. Heute steht dabei der nächste Schritt an, 
unsere Zustimmung zu den vertraglichen Vereinbarungen für Stromlieferung und Strombezug 
in/aus der PENG. 
 
Wertstoffsammelstelle:  
Die Schrankenanlage als Zutrittskontrolle zur Wertstoffsammelstelle ist fertiggestellt. Nach 
Abnahme durch den TÜV (ausständig) und Einschulung von Buchhaltung (Verrechnung) und 
Mitarbeiter der Wertstoffsammelstelle erfolgt die Inbetriebnahme. Eine Zufahrt ist dann nur noch 
mit der Karte möglich.  
 
b) GGR Johanna Bayer (Bildung) 
 

• Die letzte Ausschusssitzung fand am 03.05.2023 statt. 
• Im August findet die einwöchige Ferienbetreuung für Kinder statt. 
• Am 24.06.2023 fand wieder ein EDV-Kurs mit dem Thema Fotobücher statt, die nächsten 
Termine werden im Herbst sein 
• Am 21.09.2023 findet der Vortrag MADEIRA, AZOREN – Frühlingsinseln im Atlanti kvon Sepp 
Puchinger im Gemeindeamt Pernitz statt 
  
c) GGR Johanna Gruber (Kultur und Sport) 
 

• Am 01.07.2023 findet wieder der Markttag vor dem Gemeindeamt statt. 
• Ende Juli findet am Spielplatz Mathildensteig, das nächste „3xGemeinsam“ fest statt. 
• Für August ist wieder ein Sommerkino geplant 
 
d) dzt. Nicht besetzt (Soziales) 
 

•  
 
e) GGR Ing. Erich Panzenböck (Infrastruktur, Kanal, Wasser) 
 

• Das Projekt Wasserversorgung Feldgasse wurde laufend kontrolliert. 
• Mit DI Kitzberger wurden die notwendigen Sanierungsmaßnahmen an der WVA und ABA 
besprochen und nach Prioritäten gereiht. Vorrangig wird die Installation einer UV-Anlage für die 
Quellen Schallhof betrachtet, um dieses Wasser wieder nutzen zu können. 
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• In der nächsten Ausschusssitzung wird auch das Projekt Glasfaserausbau besprochen, um auch 
durch den Ausschuss die bestmögliche Unterstützung geben zu können. 
 

f) Berichte des Obmannes des Prüfungsausschusses / GR Ing. Karl Zechner 
 

• Am 16.06.2023 fand eine unangesagte Kassenprüfung statt. Mangels Anwesenheit des 
Kassenverwalters und seiner Stellvertreterin wurde diese im Beisein von der Amtsleitung 
durchgeführt. Die Kassenführung wurde für in Ordnung befunden. 
 
Antrag von GR Ing. Zechner:  
 
Der Gemeinderat möge beschließen, den Kassenverwalter und seine Stellvertreterin zu entlasten. 
 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Berichte der Obmänner div. Ausschüsse: 
 

g) GR Ing. Manfred Dwornikowitsch (Soziales) 
 

• Die nächste Ausschusssitzung wird am 07.07.2023/16.00 Uhr im Gemeindeamt Pernitz 
stattfinden. 
• Die NMS ersucht um Unterstützung der MG Pernitz bei der Umsetzung eines Projekts zur 
gesunden Ernährung der Schüler unter dem Programm „Gesunde Gemeinde“ 
• Mobilität: Es laufen derzeit Besprechungen zu den Busfahrplänen und auch bezüglich des 
Fahrplanwechsels im Herbst. Genaue Infos folgen nach Vorliegen 
In der Funktion als Mobilitätsbeauftragter wurden einige Projekte zur Stärkung des öffentlichen 
Verkehrs besucht, unter anderem in San Candido (Südtirol) und im Tullner Feld wurde das Projekt 
„Ultimob“ besichtigt. 
 
h) Vbgm DI Markus Panzenböck (Umwelt und Verkehr) 
 

• siehe obenstehender Bericht 
 
 S 

TOP 5 Ergänzungswahl Gemeindevorstand 
  

 
Mit Rechtswirksamkeit 16.06.2023 hat Lukas Brodtrager (Unser Pernitz – Unabhängige und SPÖ) auf 
sein Amt als geschäftsführender Gemeinderat verzichtet. 
 
Vom zustellungsbevollmächtigten Vertreter der Wahlpartei „Unser Pernitz – Unabhängige und SPÖ“ 
wurde ein Ergänzungswahlvorschlag für den Gemeindevorstand eingebracht. 
Der eingebrachte Wahlvorschlag wurde gemäß § 102 Abs. 3 NÖ GO 1973 vom Bürgermeister 
überprüft und entspricht den gesetzlichen Bestimmungen. 
Der Ergänzungswahlvorschlag für die der Wahlpartei “Unser Pernitz – Unabhängige und SPÖ“ 
zustehende und offenen Gemeindevorstandsstelle lautet auf GR Christian Herger. 
Das Abstimmungsergebnis ist aus der Niederschrift über die Ergänzungswahl (Beilage 1) ersichtlich, 
demnach wurde GR Christian Herger zum Mitglied des Gemeindevorstandes gewählt. 
GR Christian Herger nimmt über Befragen des Vorsitzenden die Wahl an. 
 
 S 

TOP 6 Ergänzungswahl Prüfungsausschuss 
  

 
Durch die Wahl zum Mitglied des Gemeindevorstandes (siehe TOP 5 der TO) scheidet GGR Christian 
Herger gem. § 107 Abs.4 NÖ GO 1973 aus dem Prüfungsausschuss aus. 
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Vom zustellungsbevollmächtigten Vertreter der Wahlpartei „Unser Pernitz – Unabhängige und SPÖ“ 
wurde ein Ergänzungswahlvorschlag für den Prüfungsausschuss eingebracht. 
Der eingebrachte Wahlvorschlag wurde gemäß § 102 Abs. 3 NÖ GO 1973 vom Bürgermeister 
überprüft und entspricht den gesetzlichen Bestimmungen. 
Der Ergänzungswahlvorschlag für die der Wahlpartei “Unser Pernitz – Unabhängige und SPÖ“ 
zustehende und offene Stelle im Prüfungsausschuss lautet auf GR DI Andreas Molin. 
 
Das Abstimmungsergebnis ist aus der Niederschrift über die Ergänzungswahl (Beilage 2) ersichtlich, 
demnach wurde GR DI Andreas Molin zum Mitglied des Prüfungsausschusses gewählt. 
GR DI Andreas Molin nimmt über Befragen des Vorsitzenden die Wahl an. 
 
 S 

TOP 7 Ergänzungswahl Ausschuss für Soziales 
  

 
Mit Rechtswirksamkeit 22.06.2023 hat Lukas Brodtrager auf sein Gemeinderatsmandat verzichtet. 
 
GR Lukas Brodtrager war in folgendem Ausschuss vertreten: 
 

- Ausschuss für Soziales 
 
Vom zustellungsbevollmächtigten Vertreter der Wahlpartei „Unser Pernitz – Unabhängige und SPÖ“ 
wurde ein Ergänzungswahlvorschlag für den Ausschuss für Soziales eingebracht. 
Der eingebrachte Wahlvorschlag wurde gemäß § 102 Abs. 3 NÖ GO 1973 vom Bürgermeister 
überprüft und entspricht den gesetzlichen Bestimmungen. 
Der Ergänzungswahlvorschlag für die der Wahlpartei “Unser Pernitz – Unabhängige und SPÖ“ 
zustehende und offene Stelle im Ausschuss für Soziales lautet auf GGR Christian Herger. 
 
Das Abstimmungsergebnis ist aus der Niederschrift über die Ergänzungswahl (Beilage 3) ersichtlich, 
demnach wurde GGR Christian Herger zum Mitglied des Ausschusses für Soziales gewählt. 
GGR Christian Herger nimmt über Befragen des Vorsitzenden die Wahl an. 
 
 S 

TOP 8 Ergänzungswahl diverse Verbände, Vereine, Gemeinschaften und 
Kommissionen 

  

 
Mit Rechtswirksamkeit 22.06.2023 hat Lukas Brodtrager auf sein Gemeinderatsmandat verzichtet. 
 
GR Lukas Brodtrager war in folgende Verbände, Vereine, Gemeinschaften und Kommissionen 
entsendet: 
 

- Verwaltungsgemeinschaft Friedhofsanlage Pernitz-Neusiedl-Muggendorf 
- IG Piestingtal 
- Musikschulverband Oberes Piestingtal, jetzt Musikschulverband Piestingtal 

Vom zustellungsbevollmächtigten Vertreter der Wahlpartei „Unser Pernitz – Unabhängige und SPÖ“ 
wurden Ergänzungswahlvorschläge für die genannten Verbände, Vereine, Gemeinschaften und 
Kommissionen eingebracht. 
Die eingebrachten Wahlvorschläge wurden gemäß § 102 Abs. 3 NÖ GO 1973 vom Bürgermeister 
überprüft und entspricht den gesetzlichen Bestimmungen. 
 
Der Ergänzungswahlvorschläge lauten wie folgt: 
 

- Verwaltungsgemeinschaft Friedhofsanlage Pernitz-Neusiedl-Muggendorf 
- IG Piestingtal 

 
GGR Christian Herger 
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- Musikschulverband Oberes Piestingtal, jetzt Musikschulverband Piestingtal 
 
GR Ulrike Hammer Strebinger 
 
Antrag bezüglich Abstimmung von Bgm Postiasi 
 
Der Gemeinderat möge einer Abstimmung über die eingebrachten Wahlvorschläge in einer 
Abstimmung per Handzeichen zustimmen. 
 
Wortmeldungen: -- 
 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Antrag von Bgm Postiasi 
 

Der Gemeinderat möge den Vorschlägen der Wahlpartei „Unser Pernitz – Unabhängige und SPÖ“ für 
die der Wahlpartei „Unser Pernitz – Unabhängige und SPÖ“ zustehenden freigewordenen Mandate 
in den genannten Verbänden, Vereinen, Gemeinschaften und Kommissionen zustimmen 
 
 

Verwaltungsgemeinschaft Friedhofsanlage 
Pernitz-Neusiedl-Muggendorf 

GGR Christian Herger 

IG Piestingtal GGR Christian Herger 

Musikschulverband Oberes Piestingtal, jetzt 
Musikschulverband Piestingtal 

GR Ulrike Hammer-Strebinger 

 
Wortmeldungen: -- 
 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 S 

TOP 9 Bestellung von Beauftragten 
  

 
Mit Rechtswirksamkeit 22.06.2023 hat Lukas Brodtrager auf sein Gemeinderatsmandat verzichtet. 
 
GR Lukas Brodtrager war vom Gemeinderat zum Zivilschutzbeauftragten und Jugendgemeinderat 
bestellt worden. 
Vom zustellungsbevollmächtigten Vertreter der Wahlpartei „Unser Pernitz – Unabhängige und SPÖ“ 
wurden folgende Wahlvorschläge für die freien Stellen des Zivilschutzbeauftragten und des 
Jugendgemeinderats eingebracht: 
Zivilschutzbeauftragter GGR Christian Herger 
Jugendgemeinderätin             GR Ulrike Hammer Strebinger 
 
Antrag bezüglich Abstimmung von Bgm Postiasi 
 
Der Gemeinderat möge einer Abstimmung über die eingebrachten Wahlvorschläge in einer 
Abstimmung per Handzeichen zustimmen. 
 
Wortmeldungen: -- 
 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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Antrag von Bgm Postiasi 
 
Der Gemeinderat möge den Vorschlägen der Wahlpartei „Unser Pernitz – Unabhängige und SPÖ“ 
freigewordenen Stellen als zustimmen 
 

Zivilschutzbeauftragter GGR Christian Herger 

Jugendgemeinderätin GR Ulrike Hammer-Strebinger 

 
Wortmeldungen: -- 
 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 S 

TOP 10 1. Nachtragsvoranschlag 2023 
  

 
Der 1. Nachtragsvoranschlag 2023 lag in der Zeit vom 07.06.2023 bis inkl. 21.06.2023 zur 
öffentlichen Einsicht im Gemeindeamt auf. Die Auflage war ordnungsgemäß kundgemacht. Zu 
Beginn der Auflagefrist wurde jedem Fraktionsvorsitzenden eine Ausfertigung zur Verfügung 
gestellt.  
 
Während der Auflagefrist wurde eine schriftliche Stellungnahme eingebracht und die Erhöhung der 
Budgetposten 1/363-613 für Baumpflegemaßnahmen und 1/031-728 für Angelegenheiten im 
Zusammenhang mit der Flächenwidmung angeregt. 
 
Unter Einarbeitung der angeregten Erhöhungen und im Unterschied zum aufgelegten 1. NVA 2023 
ergeben sich für die genannten Haushaltskonten folgende Beträge: 
 
1/363-613                               VA 2023:   10.000,00  
                                             1. NVA 2023-Auflage - 5.000,00 
 1.NVA 2023-Beschlussvorlage +/- 0,00 
   
1/031-728                               VA 2023:   20.000,00  
                                             1. NVA 2023-Auflage + 10.000,00 
 1.NVA 2023-Beschlussvorlage + 35.000,00 
 
Antrag von Bgm Postiasi: 
Der Gemeinderat möge den 1. Nachtragsvoranschlag 2023 wie vorliegend beschließen 
 
 
Wortmeldung: -- 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen 
Abstimmungsergebnis: mehrstimmig 
                                 19 Stimmen für den Antrag 
                                  1 Stimmenthaltung (GR Guthauer)  
 
 S 

TOP 11 Marktgemeinde Pernitz KG – Abschlussprüfung 2022 Auftragsvergabe 
  

 
Für den Jahresabschluss 2022 der Marktgemeinde Pernitz KG ist ein Abschlussprüfer zu bestellen. 
Dazu liegt ein Angebot der Univ.Prof Dr. Egger Wirtschaftsprüfungsgesellschaft m.b.H., 2344 Maria 
Enzersdorf mit einem Angebotspreis von EUR 1.250,00 (exkl. USt.) vor. 
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Antrag von Bgm. Postiasi 
Der Gemeinderat möge beschließen, die Univ.Prof Dr. Egger Wirtschaftsprüfungsgesellschaft m.b.H., 
2344 Maria Enzersdorf mit der Abschlussprüfung 2022 der Marktgemeinde Pernitz KG zu einem 
Angebotspreis von EUR 1.250,00 (exkl. USt.) zu beauftragen 
 

Bedeckung:  MG Pernitz KG  
 

 
Wortmeldung:  
 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 S 

TOP 12 Ankauf E-KFZ 
  

 

Für die Anschaffung eines E-Nutzfahrzeugs für den Bauhof liegen zwei Angebote vor: 
 
Opel Vivaro-e Cargo (über eNu) Batterie 50kWh EUR 37.287,96 (inkl. USt) 
Fiat E-Scudo (Fa. Schönthaler) Batterie 75kWhEUR 46.992,00 (inkl. USt) 
 

Folgende Förderungen können für den Austausch eines KFZ mit Verbrenner-Motor durch ein E-KFZ 
in Anspruch genommen werden: 
Klima & Energiefonds   EUR 8.000,00 
Land NÖ – Energiespar-BZ   EUR 5.000,00 
KIP 2023 § 2 (50% des Brutto-KP)  ca. EUR 21.900,00 
   
Daraus ergeben sich tatsächlich verbleibende Restkosten von ca. EUR 9.000,00. 
Von diesen Restkosten ist der Verkaufserlös des auszutauschenden KFZ Fiat Doblo noch in Abzug zu 
bringen. Dazu liegt ein Angebot der Fa. Martin&Franz Schönthaler GmbH, 2763 Pernitz zu einem 
Ankaufspreis von EUR 7.300,00 vor. 
 

In der Sitzung des Ausschusses für Umwelt und Verkehr wurde mehrstimmig beschlossen, dem 
Gemeinderat den Ankauf des E-KFZ Fiat E-Scudo lt. vorliegendem Angebot bei der Fa. Martin&Franz 
Schönthaler GmbH, 2763 Pernitz zu empfehlen.  
 

Antrag von Bgm. Postiasi: 
Der Gemeinderat möge beschließen, das E-KFZ Fiat E-Scudo eKW L2H1 75 kW Business bei der  Fa. 
Martin&Franz Schönthaler GmbH, 2763 Pernitz zu einem Angebotspreis von EUR 46.992,00 (inkl. 
USt) anzukaufen. 
 

Bedeckung:  1/821010-040 KR: € 47.000,00 

 
Wortmeldung: GR Ing. Dwornikowitsch, Vizebgm. DI Panzenböck, GR Dipl.-Wi.-Ing.(FH) Strasser  
Beschluss: Der Antrag wird angenommen 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 S 

TOP 13 Teilbebauungspläne – Neuerstellung 
  

 

Für die Änderung bestehender Teilbebauungspläne und die Erstellung neuer Teilbebauungspläne 
liegt eine Kostenschätzung der ARGE Raumplanung, 2560 Berndorf mit folgenden Teilbeträgen (alle 
exkl. USt) vor: 
 
A. Änderung des bestehenden Teilbebauungsplanes im Bereich des 
Grundstück 454/1, KG Pernitz  EUR 3.050,00 
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B. Änderung des bestehenden Teilbebauungsplanes im Bereich der 
Schöner-Wiese Grundstücke 413/1, 413/2, 413/4, 414/1, 414/3, 416/1, 
416/2, 418, KG Pernitz  EUR 5.300,00 
 
C. Neuerstellung eines Teilbebauungsplanes im Bereich des Grundstücks 402/1, 
 KG Pernitz  EUR 5.300,00 
 
D. Neuerstellung eines Teilbebauungsplanes im Bereich des Betriebsgebietes, Grundstücke 633/1, 
633/2, G33/3, 630, 701/5, alle KG Pernitz   EUR 4.550,00 
 
E. Neuerstellung eines Teilbebauungsplanes im Bereich der Wiese an der Muggendorferstraße, 
des Grundstücke 404/1, 404/4 und 404/5, alle KG Pernitz EUR 6.000,00 
 
F. Neuerstellung eines Teilbebauungsplanes im Bereich Kellergasse/Julius-Berger-Straße, 
Grundstücke 282/2, KG Pernitz  EUR 6.000,00 
  ----------------------- 
GESAMT  EUR 30.200,00 
 

Bei einer Gesamtbeauftragung aller oben beschriebenen Leistungen werden seitens der ARGE 
Raumplanung, 2560 Berndorf die Gesamtkosten auf pauschal € 29.100.- (exkl. USt) reduziert. 
 

Antrag von Vizebgm. DI Panzenböck: 
Der Gemeinderat möge beschließen, die ARGE Raumplanung, 2560 Berndorf mit der Neuerstellung 
folgender Teilbebauungspläne lt vorliegender Kostenschätzung zu beauftragen: 
 
A. Änderung des bestehenden Teilbebauungsplanes im Bereich des 
Grundstück 454/1, KG Pernitz (Singer-Allee)  EUR 3.050,00 
 
B. Änderung des bestehenden Teilbebauungsplanes im Bereich der 
Schöner-Wiese Grundstücke 413/1, 413/2, 413/4, 414/1, 414/3, 416/1, 
416/2, 418, KG Pernitz  EUR 5.300,00 
 
C. Neuerstellung eines Teilbebauungsplanes im Bereich des Grundstücks 402/1, 
 KG Pernitz (vor GH Lindenhof, zw. Muggendorfer Straße und Riegelgasse) EUR 5.300,00 
 
E. Neuerstellung eines Teilbebauungsplanes im Bereich der Wiese an der Muggendorferstraße, 
des Grundstücke 404/1, 404/4 und 404/5, alle KG Pernitz EUR 6.000,00 
 
F. Neuerstellung eines Teilbebauungsplanes im Bereich Kellergasse/Julius-Berger-Straße, 
Grundstücke 282/2, KG Pernitz  EUR 6.000,00 
  -------------------------------------- 
GESAMT  EUR 25.650,00 (exkl USt.) 
 

Bedeckung:  1/031-728 KR: € 55.000,00 

 
Wortmeldung: GGR Ing. Panzenböck, Vizebgm. DI Panzenböck 
 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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 S 

TOP 14 Strassenangelegenheiten – Entwidmung öffentl. Gut 
  

 
In der Sitzung des Gemeinderates vom 26.09.2022, GRS-5/2022, TOP 15 wurde der Verkauf des 
Grundstücks Nr. 684/3, EZ 801, KG 23453 Pernitz an die Immobilienentwicklung UNA GmbH, 2384 
Breitenfurt beschlossen. Gegenständliches Grundstück ist daher aus dem öffentlichen Gut zu 
entlassen und dem Gemeindegebrauch zu entwidmen. 
Der dazu zu beschließenden Verordnung liegt eine Vermessungsurkunde der Fa. Vermessung-
Geoinformation Prof. DI Walter Guggenberger, 2560 Berndorf, GZ 8648/22 vom 10.10.2022 
zugrunde. 
 
Antrag von Bgm Postiasi: 
Der Gemeinderat möge die vorliegende Verordnung zur Entwidmung des Grundstücks Nr: 684/3, EZ 
801, KG 23453 Pernitz beschließen. 
 
Wortmeldung: -- 
 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 S 

TOP 15 Mietvertrag PI Pernitz - Zusatzvereinbarung 
  

 
Im Zuge des Umbaus des alten Rathauses wurden für die PI Pernitz weitere Räumlichkeiten im 
Ausmaß von 35,60m² zur Verfügung gestellt. 
Zur Anpassung des bestehenden Mietvertrags liegt eine Zusatzvereinbarung über die Vermietung 
dieser zusätzlichen Räumlichkeiten durch die Marktgemeinde Pernitz an die Republik Österreich, 
vertreten durch das Bundesministerium für Inneres bzw. die LPD NÖ, 3100 St. Pölten mit einem 
zusätzlichen Mietzins in Höhe von EUR 213,60 (inkl. USt)/Monat vor.  
Diese Zusatzvereinbarung wurde der Hausverwaltung Kerschbaumer Immobilien GmbH, 2700 
Wiener Neustadt zur Durchsicht vorgelegt und von dieser für in Ordnung befunden. 
 
Antrag von Bgm Postiasi: 
Der Gemeinderat möge der vorliegenden Zusatzvereinbarung zum bestehenden Mietvertrag 
zwischen der Marktgemeinde Pernitz und der Republik Österreich, vertreten durch das 
Bundesministerium für Inneres bzw. die LPD NÖ, 3100 St. Pölten über die Vermietung von 
zusätzlichen Räumlichkeiten für die PI Pernitz mit einer Fläche von 35,60m² zu einem zusätzlichen 
Mietzins in Höhe von EUR 213,60 (inkl. USt)/Monat zustimmen 
 
Wortmeldung: Bgm. Postiasi, GR Ing. Dwornikowitsch 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 S 

TOP 16 PENG – Bezugsvereinbarung/Einspeisevereinbarung 
  

 
a) Energie- und Leistungsbezugsvereinbarung 
 
Zum Bezug elektrischer Energie von der PENG – Piestingtaler Energiegenossenschaft eGen, 2763 
Pernitz liegt eine entsprechende Vereinbarung zwischen der PENG – Piestingtaler 
Energiegenossenschaft eGen, 2763 Pernitz und der MG Pernitz vor.  
Diese sieht einen Bezugspreis von EUR 0,20/kWh exkl. Steuern, Abgaben, Gebühren und Entgelten 
vor. 
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Als Verbrauchspunkte, die erweiterbar sind, sind derzeit definiert: 
Pumpanlagen Feichtenbach 1,2,3, Hochbehälter Feichtenbach (Drucksteigerungsanlage), 
Wasserpumpe Brunnenschacht Kohlhofmühle, Wertstoffsammelstelle (inkl. Kühlung Tierkadaver) 
und Aufbahrungshalle. 
 
Antrag von Bgm Postiasi: 
Der Gemeinderat möge der vorliegenden Energie- und Leistungsbezugsvereinbarung zwischen der 
PENG – Piestingtaler Energiegenossenschaft eGen, 2763 Pernitz und der MG Pernitz zum Bezug 
elektrischer Energie zu einem Bezugspreis von EUR 0,20/kWh exkl. Steuern, Abgaben, Gebühren 
und Entgelten zustimmen. 
 
Vor der Abstimmung erklärt GR Ing. Skomar seine Befangenheit und nimmt nicht an der 
Abstimmung teil 
 
Wortmeldung: Vizebgm. DI Panzenböck, GGR Ing. Panzenböck, GR Ing. Skomar, GR Ing. 
Dwornikowitsch, GR Dipl.-Wi.-Ing.(FH) Strasser 
 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
b) Vereinbarung über Bestand und Nutzung einer Energieerzeugungsanlage 
 
Vorliegende Vereinbarung zwischen der PENG – Piestingtaler Energiegenossenschaft eGen, 2763 
Pernitz und der MG Pernitz regelt die Verfügungs- und Betriebsgewalt der im Eigentum der MG 
Pernitz stehenden Energieerzeugungsanlagen (Photovoltaikanlagen am FF-Gebäude, LKG Pernitz 
und Gemeindeamt Pernitz). 
Diese Vereinbarung sieht einen dynamischen Bestandszins, abhängig von der eingespeisten 
Energiemenge in Höhe von EUR 0,17/kWh exkl. Steuern, Abgaben, Gebühren und Entgelten vor. 
 
Antrag von Bgm Postiasi: 
Der Gemeinderat möge der vorliegenden Vereinbarung über Bestand und Nutzung einer 
Energieerzeugungsanlage zwischen der PENG – Piestingtaler Energiegenossenschaft eGen, 2763 
Pernitz und der MG Pernitz zur Regelung der Verfügungs- und Betriebsgewalt der im Eigentum der 
MG Pernitz stehenden Energieerzeugungsanlagen (Photovoltaikanlagen am FF-Gebäude, LKG Pernitz 
und Gemeindeamt Pernitz) mit einem dynamischen Bestandszins in Höhe von EUR 0,17/kWh exkl. 
Steuern, Abgaben, Gebühren und Entgelten zustimmen. 
 
Vor der Abstimmung erklärt GR Ing. Skomar seine Befangenheit und nimmt nicht an der 
Abstimmung teil 
 
Wortmeldung: Vizebgm. DI Panzenböck, GR Ing. Dwornikowitsch, Bgm. Postiasi, GGR Herger 
 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 S 

TOP 17 Subventionen 
  

 
a) NÖ Zivilschutzverband 
 
Mit Schreiben vom 06.06.2023 (ha. eingelangt am 12.06.2023) ersucht der NÖ Zivilschutzverband 
um Gewährung einer Subvention zur Unterstützung des Projekts „Sicheres Schneebergland“ in Höhe 
von EUR 508,00. 
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Antrag von Bgm. Postiasi: 
Der Gemeinderat möge dem NÖ Zivilschutzverband zur Durchführung des Projekts „Sicheres 
Schneebergland“ eine Subvention in Höhe von EUR 508,00 gewähren. 
 

Bedeckung:   1/180-726  KR: € 500,00  
 
Wortmeldung: Bgm. Postiasi, GGR Herger 
 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
b) DEV Pernitz 
 
Mit Schreiben vom 14.06.2023 ersucht der DEV Pernitz um Gewährung einer Subvention für das 
Kalenderjahr 2023 und entschuldigt sich für die durch den Obmannwechsel bedingte verspätete 
Antragsstellung. 
 
Antrag von Bgm. Postiasi: 
Der Gemeinderat möge dem DEV Pernitz eine Subvention für das Kalenderjahr 2023 in Höhe von 
EUR 1.000,00 gewähren. 
 

Bedeckung:   1/363-757  KR: € 1.700,00  
 
Wortmeldung: Bgm. Postiasi 
 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
c) Verein Vielfalt 
 
Mit Schreiben vom 19.06.2023 ersucht der Verein Vielfalt um Gewährung einer Subvention für das 
Kalenderjahr 2023. 
 
Antrag von Bgm. Postiasi: 
Der Gemeinderat möge dem Verein Vielfalt eine Subvention für das Kalenderjahr 2023 in Höhe von 
EUR 200,00 gewähren. 
 

Bedeckung:   1/381-728  KR: € 14.957,86  
 
Wortmeldung: Bgm. Postiasi 
 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 S 

TOP 21 DA 1) Verwendung des Gemeindewappens gem. § 4 Abs. 3 NÖ GO 1973 
  

 
Mit Schreiben vom 06.06.2023 (ha. eingelangt am 12.06.2023) ersucht der NÖ Zivilschutzverband 
um Genehmigung zur Verwendung des Gemeindewappens der MG Pernitz zur Bewerbung des 
Sicherheitstages am 30.09.2023 im Rahmen des Projekts „Sicheres Schneebergland“ 
auf der Homepage des NÖZSV, auf Plakaten und in SocialMedia-Kanälen. 
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Antrag von Bgm. Postiasi: 
Der Gemeinderat möge dem NÖ Zivilschutzverband die Genehmigung zur Verwendung des 
Gemeindewappens der MG Pernitz zur Bewerbung des Sicherheitstages am 30.09.2023 erteilen. 
 
Wortmeldung: -- 
 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

-x-x-x- 

 
Die öffentliche Sitzung wird vom Bürgermeister um 20.31 Uhr beendet. 
 

 
Dieses Sitzungsprotokoll wurde in der Sitzung am __________ 

genehmigt / abgeändert / nicht genehmigt. 
 

Bürgermeister: 
Hubert Postiasi 

Schriftführer: 
Wolfgang Domes 

 

Ing. Roffeis 
 

Robert Gemeinderat ÖVP  

 

Herger 
 

Christian Gf Gemeinderat SPÖ  

 

DI Panzenböck 
 

Markus Vbgm. GRÜ  

 

Ing. Panzenböck 
 

Erich Gf Gemeinderat MIT  

 

Ing. Zechner 
 

Karl Gemeinderat LWP   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


